

## Лужская городская прокуратура разъясняет:

### СОДЕРЖАНИЕ:

1. [Дополнительные меры противодействия незаконному обороту табачной продукции.](#)
2. [Защита прав физических лиц при осуществлении возврата просроченной задолженности.](#)
3. [Федеральный закон от 31.07.2023 №403-ФЗ «О внесении изменений в статьи 89 и 90 Семейного кодекса Российской Федерации».](#)
4. [В России решено ввести обязательное страхование гражданской ответственности перевозчиков для легковых такси.](#)
5. [Потерпевший может требовать в суде возбудить уголовное дело частного обвинения, даже если в ОВД ему в этом уже отказали.](#)
6. [В России появится информационная система оценки качества образования.](#)
7. [Лица, привлеченные к административной ответственности за вождение в состоянии опьянения и не имевшие прав, не смогут получить водительское удостоверение.](#)
8. [Уголовная ответственность за фальсификацию итогов голосования.](#)
9. [Принят закон, направленный на защиту людей от нападений бездомных животных.](#)
10. [Определена возможность предоставления жилого помещения в другом населенном пункте, а также особенности проведения капремонта в многоквартирных домах, являющихся объектами культурного наследия.](#)
11. [Прекращение права собственности на бесхозяйственно содержимое помещение.](#)

### **Дополнительные меры противодействия незаконному обороту табачной продукции**

Федеральным законом от 31.07.2023 № 391-ФЗ внесены изменения в статьи 81 и 82 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в целях исключения возможности попадания нелегальной табачной продукции на рынок, а также обеспечения экономии бюджетных средств, затрачиваемых на длительное хранение соответствующих вещественных доказательств.

Устанавливается, что вещественные доказательства в виде изъятых из незаконного оборота табачных изделий, а также основного технологического оборудования и иных предметов, используемых для производства табачных изделий, подлежат уничтожению при вынесении судом приговора или решения о прекращении уголовного дела.

На период производства по уголовному делу указанные вещественные доказательства фиксируются и хранятся для проведения необходимых

исследований, после чего по решению суда они также передаются для уничтожения (утилизации).

Порядок хранения, уничтожения или утилизации таких вещественных доказательств устанавливается Правительством Российской Федерации.

Федеральный закон вступает в силу с 1 апреля 2024 года.

## **Защита прав физических лиц при осуществлении возврата просроченной задолженности**

Федеральным законом от 04.08.2023 № 467-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», направленные на совершенствование правового регулирования в сфере защиты прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности.

Предусмотрено, что федеральный государственный контроль (надзор) за деятельностью профессиональных коллекторских организаций распространяется на деятельность микрофинансовых организаций, осуществляющих возврат задолженности физических лиц.

Федеральная служба судебных приставов наделяется обязанностью ведения перечня кредитных, микрофинансовых организаций, осуществляющих деятельность по возврату задолженности физических лиц.

Кредитор или лицо, действующее от его имени и в его интересах, вправе взаимодействовать с должником путем направления писем по месту жительства или месту пребывания должника через операторов почтовой связи, курьером, но без непосредственного взаимодействия с должником. Кредитор может направлять в личный кабинет должника письма через портал Госуслуг.

Кредитные и микрофинансовые организации обязаны обеспечить хранение в течение трех лет на бумажном носителе и в электронном виде всех документов, составленных и полученных в ходе осуществления деятельности по возврату просроченной задолженности.

## **Федеральный закон от 31.07.2023 №403-ФЗ «О внесении изменений в статьи 89 и 90 Семейного кодекса Российской Федерации»**

Право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют: бывшая жена в период беременности, наступившей в период брака; бывший супруг, фактически осуществляющий уход за общим ребенком в течение трех лет со дня его рождения; нуждающийся бывший супруг, фактически осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения

ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком - инвалидом с детства I группы; нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака; нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.

## **В России решено ввести обязательное страхование гражданской ответственности перевозчиков для легковых такси**

Федеральным законом от 24 июня 2023 г. N 278-ФЗ внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации.

Президент РФ подписал закон, посвященный обязательному страхованию гражданской ответственности перевозчиков (ОСГОП) для легковых такси. Страховку нужно будет приобретать на каждое транспортное средство. Поправки начнут действовать с 1 сентября 2024 г.

В настоящее время все, на что может рассчитывать пострадавший пассажир такси, — это компенсация по договору ОСАГО. Ее максимальный размер при причинении вреда жизни составляет 500 тыс. руб. В то же время выплата по договору ОСГОП достигает 2 млн. руб.

## **Потерпевший может требовать в суде возбудить уголовное дело частного обвинения, даже если в ОВД ему в этом уже отказали**

Постановлением Конституционного Суда РФ от 28 июня 2023 г. N 36-П «По делу о проверке конституционности части четвертой статьи 24 и пункта 5 части первой статьи 27 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки А.А. Школьник» разъяснено.

По УПК РФ уголовное дело прекращают, если уже имеется неотмененное постановление об отказе в его возбуждении.

Гражданка попыталась оспорить нормы, предусматривающие такое правило. Согласно ее доводам эти положения лишают частного обвинителя возможности получить судебную защиту. Они позволяют суду прекратить уголовное дело частного обвинения в случае, когда имеется неотмененное постановление органа предварительного расследования об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении того же лица по тому же обвинению. КС РФ счел положения конституционными.

Они не предполагают, что суд прекращает уголовное дело частного обвинения в случае, если имеется упомянутое неотмененное постановление. Иное толкование приводило бы к нарушению права потерпевшего на судебную защиту.

Дела частного обвинения по общему правилу возбуждают в отношении конкретного лица не иначе как путем подачи потерпевшим или его законным представителем заявления в суд. Вместе с тем нередко потерпевшие

первоначально обращаются в ОВД, которые в таком случае решают вопрос лишь о наличии признаков преступления. Поэтому постановление об отказе в возбуждении дела в подобной ситуации должно расцениваться как вынесенное за пределами компетенции соответствующих должностных лиц. Оно не имеет юридической силы с момента его вынесения и подлежит обязательной отмене.

## **В России появится информационная система оценки качества образования**

Федеральным законом от 4 августа 2023 N 468-ФЗ «О внесении изменений в статьи 97 и 98 Федерального закона об образовании в Российской Федерации» определено, что в России будет создана федеральная информационная система оценки качества образования.

В рамках мониторинга системы образования будут проводиться мероприятия по оценке качества образования. К ним относятся региональные, национальные и международные сопоставительные исследования качества общего образования, а также иные мероприятия, перечень и порядок проведения которых установит Правительство. Перечень региональных сопоставительных исследований установят регионы.

Закон вступает в силу с 1 сентября 2024 г.

## **Лица, привлеченные к административной ответственности за вождение в состоянии опьянения и не имевшие прав, не смогут получить водительское удостоверение**

В соответствии с Федеральным законом от 10 июля 2023 г. №313-ФЗ «О внесении изменений в статьи 25 и 26 Федерального закона "О безопасности дорожного движения» лицам, допустившим управление транспортным средством в состоянии опьянения и не имевшим водительского удостоверения, запретят сдавать экзамены на права до истечения срока, в течение которого они считаются подвергнутыми административному наказанию.

Лица, не имеющие прав, которым назначено уголовное наказание в виде лишения права заниматься деятельностью по управлению транспортным средством, не смогут получить водительское удостоверение.

Закон вступает в силу с 1 апреля 2024 г.

## **Уголовная ответственность за фальсификацию итогов голосования**

Уголовным кодексом РФ установлена уголовная ответственность за фальсификацию итогов голосования (ст.142.1 УК РФ).

Исчерпывающий перечень действий, признаваемых фальсификацией и образующих объективную сторону, указан в норме закона и к ним относятся: включение неучтенных бюллетеней в число бюллетеней, использованных при голосовании, либо представление заведомо неверных сведений об избирателях, участниках референдума, участниках общероссийского голосования, либо заведомо неправильное составление списков избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования, выражающееся во включении в них лиц, не обладающих активным избирательным правом, правом на участие в референдуме, общероссийском голосовании, или вымышленных лиц, либо фальсификация подписей избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования в списках избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования, либо замена действительных бюллетеней с отметками избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования, либо порча бюллетеней, приводящая к невозможности определить волеизъявление избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования, либо незаконное уничтожение бюллетеней, либо заведомо неправильный подсчет голосов избирателей, участников референдума, участников общероссийского голосования, либо подписание членами избирательной комиссии, комиссии референдума протокола об итогах голосования до подсчета голосов или установления итогов голосования, либо заведомо неверное (не соответствующее действительным итогам голосования) составление протокола об итогах голосования, либо незаконное внесение в протокол об итогах голосования изменений после его заполнения, либо заведомо неправильное установление итогов голосования, определение результатов выборов, референдума, общероссийского голосования.

Субъект преступления специальный: член избирательной комиссии, комиссии референдума, а при представлении заведомо неверных сведений об избирателях, участниках референдума либо заведомо неправильном составлении списков избирателей, участников референдума, общероссийского голосования - соответствующие служащие органов государственной власти, органов местного самоуправления и Вооруженных Сил РФ, определенные законодательством о выборах и референдуме, общероссийском голосовании.

Вышеуказанные преступные деяния наказываются штрафом в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо лишением свободы на тот же срок

**Принят закон, направленный на защиту людей от нападений  
бездомных животных**

Федеральный закон от 24.07.2023 № 377-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и статью 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» направлен на защиту людей от нападений бездомных животных.

Региональные законодатели наделяются правом устанавливать порядок осуществления деятельности по обращению с животными без владельцев и определять перечень необходимых мероприятий в соответствии с требованиями законодательства в области обращения с животными.

Регионы могут продолжить размещать бездомных животных в приютах, а также работать по методу «отлов-стерилизация-вакцинация-возврат».

Выгуливать животных можно только в специальных местах. При выгуле исключается возможность их свободного, неконтролируемого передвижения вне специальных мест, разрешенных органами местного самоуправления для их выгула.

Закон вступил в силу с 24.07.2023.

### **Определена возможность предоставления жилого помещения в другом населенном пункте, а также особенности проведения капремонта в многоквартирных домах, являющихся объектами культурного наследия**

Внесены изменения в статьи 57 и 166 Жилищного кодекса РФ и Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» в части установления возможности предоставления жилого помещения с согласия в письменной форме граждан в границах другого населенного пункта, а также капитального ремонта многоквартирных домов, являющимися объектами культурного наследия.

Федеральным законом часть 5 статьи 57 Жилищного кодекса РФ дополнена положением, согласно которому при наличии согласия в письменной форме граждан, нуждающихся в жилых помещениях, по решению органа местного самоуправления муниципального образования по месту их жительства жилое помещение по договору социального найма может быть предоставлено в другом населенном пункте на территории того же муниципального образования.

Работы по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, являющемся объектом культурного наследия, включенным в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, или выявленным объектом культурного наследия, выполняются в соответствии с Жилищным

кодексом с учетом особенностей государственной охраны объектов культурного наследия, установленных указанным законом.

Изменения вступают в силу с 1 сентября 2023 года.

## **Прекращение права собственности на бесхозяйственно содержимое помещение**

Согласно ч. 4 ст. 30 Жилищного кодекса Российской Федерации собственник жилого помещения обязан поддерживать данное помещение в надлежащем состоянии, не допуская бесхозяйственного обращения с ним, соблюдать права и законные интересы соседей, правила пользования жилыми помещениями, а также правила содержания общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме.

Глава 17.1 Гражданского кодекса Российской Федерации «Право собственности и другие вещные права на здания, сооружения, объекты незавершенного строительства, помещения и машино-места» содержит норму о прекращении права собственности на бесхозяйственно содержимое помещение.

В соответствии со статьей 287.7 Гражданского кодекса Российской Федерации, если собственник помещения использует его не по назначению, систематически нарушает права и интересы соседей либо бесхозяйственно содержит помещение, допуская его разрушение, уполномоченный государственный орган или орган местного самоуправления может предупредить собственника о необходимости устранить нарушения, а если они влекут разрушение помещения, также назначить собственнику соразмерный срок для ремонта помещения.

В случае неустранения указанных нарушений после предупреждения суд по иску уполномоченного государственного органа или органа местного самоуправления может принять решение о продаже с публичных торгов такого помещения с выплатой собственнику вырученных от продажи средств за вычетом расходов на исполнение судебного решения.

При этом применение к собственнику помещения вышеуказанной гражданско-правовой ответственности является исключительной мерой.